

# 习近平向中国与葡萄牙语国家最高法院院长会议致贺信

新华社北京3月26日电 中国与葡萄牙语国家最高法院院长会议26日在广州开幕,国家主席习近平致贺信。

习近平在贺信中指出,近年来,中

国同葡语国家的关系取得长足发展,司法领域交流合作是其中重要组成部分。这次会议对促进中国同葡语国家司法交流合作具有重要意义,将为中

国与葡语国家共同发展营造良好法治环境,为推动构建人类命运共同体作出贡献。

习近平强调,此次会议以“挑战与

超越——互联网时代的司法”为主题,具有重要现实意义。希望各位代表深入交流、积极探讨,努力推进互联网国际法治,让互联网更好造福各国人民。

# 改革创新潮涌动 激活发展新引擎

□新华社记者 李延霞 周文其 宫超 闫起磊

初春时节,万象更新,生机盎然。刚刚结束的全国两会为党的十九大擘画的宏伟蓝图制定了开局之年的施工方案。

思想指引实践,理念引领行动。从东部沿海到西部边陲,从华北平原到南国大地,神州大地处处涌动着改革创新的澎湃热潮,迸发出干事创业的磅礴力量。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国经济社会发展呈现出蓬勃生机,亿万人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,冲刺全面建成小康社会,阔步踏上全面建设社会主义现代化国家新征程。

**全面深化改革再出发,激发中国经济社会发展澎湃动力**

3月22日上午,浙江台州市椒江区行政服务中心。大陈镇居民钱样波高兴地从工作人员手里接过崭新的户口本。

“四年前,给‘大宝’落户花了一个月。现在给‘二宝’落户不到5分钟就完成了,最多跑一次’改革真方便!”钱样波说。

人民群众生活的点滴变化,背后是全面深化改革向纵深推进实效。

党的十八大以来,一系列重大改革举措持续深化。从党的十九届三中全会到全国两会,党和国家机构改革大幕拉开,彰显了以习近平同志为核心的党中央勇于担当、锐意改革的坚定决心。

“浙江‘最多跑一次’改革契合中央部署的机构改革方向,我们要搞好这场深刻的‘自我革命’。”全国人大代表、浙江丽水市委书记张兵表示,作为地方党委政府,应当把“优化机构”和“优化机制”一起抓,做好机构改革服务好经济社会发展。

步入新时代,改革开新局。

党的十八大以来,中国发展进步的宏伟画卷上,改革是最为鲜明的标识。十八届党中央先后召开38次中央深改领导小组会议,审议通过365个重要改革文件,出台1500多项改革举措。

“我们要以更大的力度、更实的措施全面深化改革、扩大对外开放,贯彻新发展理念,推动经济高质量发展,建设现代化经济体系,不断增强我国经济实力、科技实力、综合国力,让社会主义市场经济的活力更加充分地展示出来。”习近平总书记在十三届全国人大一次会议上的重要讲话,再次发出了全面深化改革的号召。

在全国深化改革的号角声中,各项改革落地生根、渐次开花,从城市到农村,处处涌动着改革的春潮。

今年政府工作报告提出,工程建设项目审批时间再压减一半。改革开放先行先试的上海已经提前行动。

从今年3月1日起,上海的社会投资项目,从取得土地到获取施工许可,政府审批时间原则上不超过48个工作日,相比原先的105个工作日大幅缩短。

“虽然这样的改革会涉及多部门利益,但开弓没有回头箭,必须增强改革的责任担当。”上海市住建委主任黄永平说。

农村土地制度改革,再次释放出中国农村的巨大活力。

初春的陕北高原,记者在陕西榆林古塔镇赵家峁村感受到了农村土地制度改革后乡村振兴的活力。村民刘开富承包了22亩流转土地,种植果树和蔬菜。“每到盛果季节,这里就变成绿树成荫、果香四溢的‘花果山’。”刘开富说。

推进国资国企改革、深化财税体制改革、加快金融体制改革、推进社会体制改革……刚刚结束的两会上,“改革”再次成为高频词。

“改革越改越深,越改越顺。这样发展环境让我们干劲十足!”吉利汽车集团副总裁顾伟明表示。

**创新驱动重塑中国经济格局,高质量发展的道路越走越宽**

今年2月,山东如意控股集团收购国际奢侈品牌BALLY的消息引起广泛关注。“厉害了,我的纺织业!”“中国时尚产业崛起!”不少网友评论。

“我们不断加大创新力度,掌握一流技术,在国际舞台上由打工者向引领者转变。”全国人大代表、如意控股集团董事局主席邱亚夫说。

这是中国经济正在经历深刻嬗变的一个缩影。

改革开放以来,中国创造了举世瞩目的发展奇迹,但在资源环境、用工成本等方面的压力下,面临着转型的重任。

“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。现在,我国经济结构出现重大变化,居民消费加快升级,创新进入活跃期,如果思维方式还停留在过去的老路上,不仅难以有出路,还会坐失良机。”习近平总书记今年两会参加内蒙古代表团审议时强调。

党中央的重大判断和战略安排,正在转化为共识,落实为行动。

——越来越多传统产业正加速拥抱新理念、新技术,在转型中迎来新机遇。

钢铁行业正在努力告别“钢铁成吨卖,一吨利润才几块”的窘境。河钢集团石家庄钢铁有限责任公司生产的“论块卖”的特钢棒材售出了2000多万吨,以十五六元的单价卖给某国际大型汽车制造企业,利润可观。

转型不易。两年内压减炼钢产能502万吨,约占集团产能的10%,带给河钢集团的是每年数十亿元的损失、7400多名职工的转岗就业问题。

“转型不能含糊,原来低质低价的发展道路只能越走越窄。”河钢集团党委副书记李炳军表示,“党的十九大明确提出高质量发展,我们也要谋划更高端的转型,要推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。”

——新产业、新业态、新模式日新月异,为经济增长注入新动能。

在浙江,以软件服务业、物联网、云计算大数据等为主体的数字经济规模,已经连续三年超万亿元。2017年浙江省数字经济核心产业增加值达4853亿元,对GDP的贡献率达15.4%。

在脱贫攻坚主战场的贵州,在大扶贫、大数据、大生态三大发展战略支撑下,2017年地区生产总值增速位居全国第一,经济增速已连续7年位居全国前列。

中国经济社会发展的新气象,体现在产业的吐故纳新中,也书写在乡村的绿水青山上。

3月24日,太行山脚下的河北灵寿县车谷砣村村民高成玉正在清洗被单,准备迎接农家乐的旺季到来。以前人均年收入只有700多元,到2017年达到5000多元,高成玉说:“感谢党的好政策,我们这里的绿水青山正在变成金山银山。”

“走绿色发展道路不是没有阻力,当时有人质疑,我们这山沟沟已经这么穷了,怎么还不赶快上项目?党的十九大提出高质量发展,让我对未来的发展更有底气了。”灵寿县委书记宋存汉表示。

**以人民为中心的发展理念根植中国大地,人民获得感不断增强**

春分时节,一进入长江之畔的重庆市奉节县草堂镇欧云村,一股淡淡的幽香沁人心脾,村前屋后的油菜花开得正艳。山坡上,黄澄澄的脐橙挂满枝头。

这如诗如画的一幕放在几年前是不可想象的。那时,水泥厂排出的浓烟、粉尘刺鼻难忍,村民进果园像下煤井,门前种出的水果变成“煤果”。

“水泥厂早在4年前就关闭了,村民种的水果变光鲜了,也值钱了。”71岁的村民肖维平就住在水泥厂旁边的山坡上。他笑着说,家里200多棵脐橙树,去年卖了2万多元。“政府每个月还给我们发养老金,孩子们也不用担心我们的生活了。”

发展好不好,人民说了算。发生在肖维平身边的变化体现的正是以民为中心的发展理念。

“始终要把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力工作。”把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准”……习近平总书记在十三全国人民代表大会上的讲话,再次发出了全面深化改革的号召。

在全面深化改革的号角声中,各项改革落地生根、渐次开花,从城市到农村,处处涌动着改革的春潮。

今年政府工作报告提出,工程建设项目审批时间再压减一半。改革开放先行先试的上海已经提前行动。

党的十八大以来,中国发展进步的宏伟画卷上,改革是最为鲜明的标识。十八届党中央先后召开38次中央深改领导小组会议,审议通过365个重要改革文件,出台1500多项改革举措。

“我们要以更大的力度、更实的措施全面深化改革、扩大对外开放,贯彻新发展理念,推动经济高质量发展,建设现代化经济体系,不断增强我国经济实力、科技实力、综合国力,让社会主义市场经济的活力更加充分地展示出来。”习近平总书记在十三届全国人大一次会议上的重要讲话,再次发出了全面深化改革的号召。

在全面深化改革的号角声中,各项改革落地生根、渐次开花,从城市到农村,处处涌动着改革的春潮。

今年政府工作报告提出,工程建设项目审批时间再压减一半。改革开放先行先试的上海已经提前行动。

党的十八大以来,中国发展进步的宏伟画卷上,改革是最为鲜明